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Asker, 18.10.2006

Til Helse- og omsorgskomiteen ved formann Harald T. Nesvik

Helse- og omsorgsdepartementet har opptrådt med liten verdighet i forbindelse med erstatningssaken Svein Erik Berner fremmet på vegne av sin sønn Eilert.

Den 9. oktober 2006 ble det sendt et program i fjernsynskanalenTV2 om min mangeårige kamp for å få staten til å erkjenne ansvar for at min sønn Eilert ble hjerneskadet av trippelvaksinen produsert ved Folkehelseinstituttet i 1980.
Jeg har med glede registrert at leder av Helse- og omsorgskomiteen vil gripe fatt i denne saken, samt det som ellers har kommet fram i ulike media i løpet av de siste dager om vaksineproduksjonen ved Folkehelseinstituttet. Det er dessverre mye som tyder på at Eilert ikke er alene om å ha blitt påført alvorlig nevrologisk skade av den DPT-vaksinen Folkehelsa produserte på 70- og 80- tallet.  
Som det framkom av Dokument 2 i TV2, har jeg kjempet i 22 år for å få saken tilstrekkelig opplyst. Jeg har møtt på hemmelighold, fortielser, forsøk på bortforklaringer og dessverre også direkte løgner fra statens side. 

I 2001 stevnet jeg Staten ved Helse- og omsorgsdepartementet for retten. Departementet ved helse- og omsorgsministeren har således vært vår motpart i alle disse år. 
Under rettsforhandlingene i Oslo tingrett satt en observatør fra departementet ved regjeringsadvokatens side. Departementet har således hatt et inngående kjennskap til saken, ikke minst på bakgrunn av all den solide dokumentasjonen vi sendte retten som viste, utover enhver rimelig tvil, at jeg ble servert feilinformasjon og usannheter fra Staten ved departementet, Folkehelseinstituttet og Statens Legemiddelverk. Allikevel løftet ikke departementet en finger for å rydde opp i disse uverdige forhold før regjeringsadvokaten innså at staten ville tape saken i lagmannsretten. Men inntil da kjørte Staten ved Helse- og omsorgsdepartementet en beinhard kamp mot meg og Eilert.
Jeg kan dokumentere at de til dels krasse formuleringer i denne henvendelsen holder vann. Det var på bakgrunn av at alle mine påstander lot seg dokumentere at TV2 besluttet å lage programmet om Eilert og min lange og krevende kamp mot Helse- og omsorgsdepartementet. 

Jeg står til disposisjon for Helse- og omsorgskomiteen dersom komiteen ønsker at jeg skal redegjøre for saken. 
Som det fremkommer av et av de vedlagte dokumenter, er jeg ikke alene om å være oppgitt over Helse- og omsorgsdepartementets behandling av denne tragiske saken. 
Hvor mange andre foreldre har møtt ”veggen” når de har tatt opp sine barns alvorlige vaksinereaksjoner, med varig invalidisering eller døden til følge, med helsemyndighetene? 

Jeg sender gjerne inn mer dokumentasjon før et eventuelt møte finner sted, hvis det er ønskelig. 

Med vennlig hilsen

Svein Erik Berner
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