----- Original Message ----- 

From: Svein Erik Berner 

To: Leif Kåre Solberg 

Sent: Monday, May 15, 2006 4:36 PM

Subject: Eilert

Hei Leif Kåre
 

Jeg ville bare fortelle deg at nå har endelig Staten erkjent ansvar for Eilerts vaksineskade. Jeg har arbeidet med saken i ca. 20 år, og stort sett på heltid siden 2000, og er nå både lettet og ganske sliten. 
 

Jeg vedlegger et skriv til orientering og ment som en takk til alle som har engasjert seg i vår sak, og dette takkeskrivet gjelder deg også. Det var fint å få slik positiv respons fra deg.
 

Jeg skulle fortsatt gjerne ha sett den opprinnelige undersøkelsen til deg og Steen (1979 - 1982).  Jeg mener den er viktig, og ikke kan "overkjøres" eller erstattes av en senere undersøkelse som gjelder helt andre batchnummer. I den opprinnelige undersøkelsen deres gjelder det DPT-vaksine produsert ved Folkehelsa. Fra 1983/84 ble den importert.
 

I følge vaksineeksperter som f. eks. professor John H. Menkes kan en undersøkelse av dødsfall/alvorlige reaksjoner etter DPT med et bestemt batchnummer ikke regnes som allment gyldig for andre batchnummer. Jeg tror derfor at den opprinnelige undersøkelsen 79 - 82 er svært viktig og gir et korrekt bilde for den "hjemmelagde" DPT-vaksinen. Jeg skulle derfor av rent vitenskapelig interesse derfor gjerne ha sett den opprinnelige rapporten dere skrev. Etter så lang tid blir man fristilt fra taushetsløfte. Jeg har fått utlevert flere hemmeligstemplede dokumenter fra den tiden via fjernarkivet til Helsetilsynet. Men din og Steens rapport finner man merkelig nok ikke.
 

Ble den publisert i noe tidsskrift? 

 

 

Med vennlig hilsen
 

Svein Erik Berner
